

КАМПАНИЯ
ВЪЗДѢЛІВАНІЯ

ВЫХОДИТЪ
Еженедѣльно по Субботамъ.
Подписка принимается во
всѣхъ Почтовыхъ Конторахъ
Имперіи, въ С. П. и М. газет-
ныхъ Экспедиціяхъ и у Почт-
мейстера Криденера въ Тифл.;
въ С.П.Б. у книгопрод. Кра-
шенинникова, въ конторѣ Газ.
Кавказъ, учреждющей при кн.
маг. егона Михаила, въ домѣ
Католич. церкви, а въ Одессѣ
у Тоттв.

КАВКАЗЪ.

ГАЗЕТА

ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

14 ФЕВРАЛЯ.

№ 7.

1848.

ВЫСОЧАЙШАЯ ГРАМАТА.

Начальнику Черноморской Береговой Линии Нашему
Генералу - Адъютанту, Генералу - Лейтенанту
Будбергу 1-му.

Желая изъявить вамъ особенное благоволеніе
Наше за отлично - ревностную и существенно-
полезную службу вашу, Главнокомандующимъ От-
дѣльнымъ Кавказскимъ Корпусомъ засвидѣтель-
ствованную, и вознаградить неустомимые труды
вашіи по вѣренному вамъ управлѣнію, Всемилостивѣйше жалуемъ васъ кавалеромъ ордена Св.
Равноапостольного Князя Владимира второй сте-
пени, коего знаки пріемъ препровождаю, пребы-
ваюши Императорскою милостью Нашею къ
вамъ благосклонны.

На подлинной Собственности Его Императорского
Величества рукою подписано:

«НИКОЛАЙ».

Въ С.-Петербургѣ, Декабря 27-го дня 1847 года.

ВЫСОЧАЙШЕЕ ПОВЕЛЕНІЕ.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, по представлѣнію
Г. Намѣстника Кавказскаго и по положенію Кав-
казскаго Комитета, Высочайше соизволилъ по-
вѣлѣть: 1) Прикомандировавшихъ къ Полицейскому
Управлѣнію г. Кизляра, пятиадцать человѣкъ
нижнихъ воинскихъ чиновъ изъ находящихся тамъ
войскъ, исключить во всѣмъ изъ военнаго вѣдом-
ства и причислить къ полицейской компаніи города
Кизляра. 2) До утвержденія новыхъ штатовъ по-
лиціямъ городовъ Ставропольской Губерніи, до-
вольствіе сихъ чиновъ производить отъ военнаго
вѣдомства, на счетъ вѣдомства гражданскаго, а
комплектованіе ихъ и пополненіе убыли изъ неспо-

КАМАЛИ-БАШИ.

Въ аулѣ Джакъ, на полуденномъ скатѣ горы, стоять
красивая трехъ-арусная сакля, слѣженная изъ плитъ; въ
сакляхъ, на разостланномъ коврѣ, у очага спитъ молодая
Лезгинка Лейла. Ночь наступила давно; тихо вокругъ
сакли, на дворѣ холодно, идетъ частый снѣгъ и почную
тишину только изрѣдка прерываетъ свистъ вѣтра, на-
бѣгающаго изъ ущелья. Лейла тихо бѣть въ бубенъ и
вздыхающа старинную пѣсню о Камали-Баши.

«У! какъ будто сто шайтановъ запѣли надгробную
пѣсню!» проговорилъ Махумъ, отецъ Лейлы, входя въ
саклю; «вѣтеръ рветъ съ головы папахъ, да и снѣгъ сы-
паетъ какъ мелкий песокъ. А! да у насъ тепло. А ты
еще вѣспишь, вѣспишь, моя птичка?» спросилъ Ма-
хумъ Лейлу.

«Да.... спать не хочется;» отвѣчала дочь, вставъ
при входѣ отца и почтительно поклонившись.

«И вѣрю вѣспишь о своемъ Камали-Баши?»

Лейла покраснѣла и потупила глаза; она любила моло-
даго лезгина Бashi, пѣсня же обѣ известнѣй Камали-
Баши сложена по случаю трагической кончины этого да-
гестанскаго Донъ-Хуана, память о которомъ сохраняется
и понынѣ между джакскими красавицами.

Махумъ сѣлъ и снова обратился къ дочери.—«Пѣши? Пой, пой; это ваше, женское дѣло; а понимаешь ли, что
это за пѣсня? вы вѣсъ ее поете, да не вѣсъ знаете, что
она говоритъ?»

Лейла повѣсила бубенъ и сѣла въ почтительномъ отда-
леніи отъ отца, закинувъ нѣброжко на спину длинныя
черные косы и выдвинувъ кончикъ башмака изъ подъ
широкихъ шелковыхъ шальваръ.

собныхъ къ строевой службѣ нижнихъ чиновъ
Отдѣльного Кавказскаго Корпуса; и 3) Расходъ,
потребный на содержаніе означенныхъ нижнихъ
чиновъ, производить изъ казны только до тѣхъ
поръ, пока представится возможность обратить его
на городскіе доходы г. Кизляра.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО, въ
присутствіи Своемъ въ С. Петербургѣ, соизволи-
лъ отдать слѣдующіе приказы:

По военному вѣдомству.

Января 21-го дня 1848 года.

Производится за отличие въ дѣлахъ противъ
Горцевъ. По Шхочтѣ. Изъ отряда Фельдмаршала
Князя Варшавскаго Графа Паскевича-Эриванскаго
полка унтеръ-офицеръ Реганъ, въ Прапорщики.

Переводится. По Кавалеріи. Гусарскаго Эрцъ-
Герцога Фердинанда полка Штабъ-Ротмистръ Князь
Урусовъ, въ Егерскій Генералъ-Адъютанта Князя
Чернышева полкъ, съ переименованиемъ въ Штабъ-
Капитанъ.

Увольняется въ отпускъ: на одинъ годъ. По
Шхочтѣ. Эриванскаго Карабинераго полка Прапорщикъ
Чиликъ, за границу, въ Германію и Кня-
жество Молдавскаго въ городъ Яссы.

«Вѣ-бы вы хотѣли завести своего Камали-Баши»,
продолжалъ старый Махумъ, закуривъ свою коротенькую
трубку. «А что твой Баши?.... ловкий, нечего сказать,
не поймаешь. Попадись мнѣ этотъ тигренокъ!.... я бы
твоему Баши....»

«Что онъ тебѣ сдѣлалъ, батюшка?» прервала Лейла, «
онъ такой добрый, смѣрный, храбрый....»

«Да, да,—смиренъ и храбръ,—съ дѣвушками. Охъ, вы
женщины, женщины! у васъ волоса и языкъ длины, да
умъ коротокъ. Ну, что жъ ты закрылась? полно, не сер-
дись, мой розачикъ; я пошутилъ. Ты знаешь, —я вѣдь
не противлюсь твоему Баши, который хочетъ оставить
меня, старика, одного. Будьте счастливы; Аллахъ великт! Я
хочу сказать, что вы, женщины, часто доводите муж-
чинъ до бѣдъ и намъ надо быть осторожнѣе. Я вижу,
ты ждешь его... ну, ну! чтобы люди только не видали.
Смотри за своимъ Баши. (*) Ты вотъ поешь; а понима-
ешь ли о чёмъ говорится въ пѣснѣ? слушай же! Въ
нашемъ ауѣ, давно, тому назадъ больше двадцати лѣтъ,
ты еще не родилась,—жилъ старикъ Камали; ему было
тогда лѣтъ шестьдесятъ; я хорошо зналъ его. У него
былъ одинъ сынъ, Баши, красивый баши. Лучше твоего,»
—прибавилъ старикъ съ улыбкою.

«Ну, не прерывай же, батюшка, своего разсказа.» Мах-
умъ продолжалъ.

«Баши было лѣтъ двадцать; онъ былъ такъ красивъ
себою, что другаго такого никто и не видѣлъ; что передъ
нимъ наши дѣвушки! Унасъ говорили, будто Баши сошелъ
съ неба; хотя отецъ его и утверждалъ, что Баши родил-
ся на землѣ, и былъ его сынъ,—да кто ему вѣрилъ!»

—прибавилъ Махумъ съ увѣреніемъ. «Въ Баши этого
были влюблены не только всѣ наши жены, но и всѣ, кто
его хоть разъ видѣлъ; жены бековъ, хановъ.....
да что долго говорить: будь я дѣвушка,—самъ-бы влю-
бился въ него,» произнесъ съ жаромъ Махумъ, махнувъ
рукой.—«А мы съ нимъ были хороши. Ежедневн....»

Увольняется отъ службы: за болѣзнию. Ана-
пакскаго Артиллерійскаго гарнизона Поручикъ Яков-
левъ, Штабъ-Капитаномъ, съ муниципомъ и съ
пенсіономъ двухъ третей жалованья.

Января 24-го дня 1848 года.

Опредѣляется въ службу. По Кавалеріи. Уволен-
ный изъ состоявшихъ по Кавалеріи Подполков-
никъ Геричъ, по Кавалеріи же, съ назначениемъ
Командантомъ въ крѣпость Невыль-Закаталы.

Января 25-го дня 1848 года.

Производится за отличие по службѣ. По части
Инспекторской. Помощникъ Тушино-Шаво-Хев-
сурскаго Окружнаго Начальника, Коллежскій Ре-
гистраторъ Зисерманъ, въ Губернскіе Секретари.

ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, въ воздаяніе за
отличие, оказанное въ дѣлахъ противъ Горцевъ
въ 1847 году, Всемилостивѣйше соизволилъ про-
извести жителя деревни Костекъ Кумыкскаго Князя
Слодарь-Амзина, въ Прапорщики.

ПОЛОЖЕНИЕ, ВЫСОЧАЙШЕ УТВЕРЖ- ДЕННОЕ 23 ДЕКАБРЯ 1847 ГОДА,

о взаимныхъ отношеніяхъ агаларовъ и поселянъ,
живущихъ на земляхъ, возвращаемыхъ агалар-
амъ и утверждаемыхъ за ними, на основаніи
высочайшаго рескрипта 6 декабря 1846 года.

(Окончаніе.)

ГЛАВА III.

Права, обязанности и ответственность владѣль-
цевъ земли и живущихъ на оной поселянъ.

§ 23. Владѣлецъ земли имѣеть право требо-
вать отъ поселянъ, обязанныхъ ему повинности-
ми, точнаго исполненія всего того, что опредѣле-

на землѣ, и быть его сыль,—да кто ему вѣрилъ!»
—прибавилъ Махумъ съ увѣреніемъ. «Въ Баши этого
были влюблены не только всѣ наши жены, но и всѣ, кто
его хоть разъ видѣлъ; жены бековъ, хановъ.....
да что долго говорить: будь я дѣвушка,—самъ-бы влю-
бился въ него,» произнесъ съ жаромъ Махумъ, махнувъ
рукой.—«А мы съ нимъ были хороши. Ежедневн....»

Лейла сидѣла неподвижно, слушая отца съ напряжен-
нымъ вниманіемъ.

«Баши съ отцемъ жилъ въ баши, въ крѣпости; домъ
ихъ былъ однимъ изъ лучшихъ и они слыши богачами въ
ауѣ. Слушай-же: ночью, когда мула переставала мо-
литься и правовѣрные спокойно спали,—наши жены, дѣ-
вушки и вдовы собирались вмѣстѣ и отправлялись къ
баши, гдѣ жилъ Баши. Тамъ онѣ бродили около его до-
ма и выманивали къ себѣ молодца. Вы изъ мастерицы!
Баши выходилъ потихоньку и тутъ.... Аллахъ, Аллахъ,
что было!.. бывало всѣхъ ихъ переносило поочередно;
и сколько было ласкъ и нѣжныхъ словъ съ обѣихъ сто-
ронъ! чудныя вещи, вмѣсто того чтобы соловью летѣть
къ розѣ, у насъ розы слетались къ соловью.

«Какъ можно, отецъ! кто сказалъ это? этого быть по-
можетъ», воскликнула Лейла.

«Что съ тобою, Лейла? развѣ это къ тебѣ относится?
Пусть шайтанъ выбѣрѣтъ мнѣ бороду, если это не прав-
да. Это всѣ знали. Слушай же. Нѣжныя свиданья ихъ
продолжались долго, пе помнно сколько; паконецъ наши
въ ауѣ узнали, но сомнѣвались въ пѣтии, покамѣсть
не подстерегли соловью между розами. Собрались джамаатъ,
отправились къ отцу Баши и говорятъ старику: «Кама-
ли, убей资料 his son, and he will not be able to do it.»

«Какъ, за что?... я васъ не понимаю», отвѣчалъ имъ
Камали.

(*) Между многими племенами горъ водится обычай,
допускающий жениха видѣть свою невѣсту за вѣсѣль-
ко времени до свадьбы, потихоньку, чтобы никто не зналъ
о ихъ свиданіяхъ.

но настоящимъ положениемъ; а поселяне обяза-
ны выполнять всѣ такого рода требованія вла-
дѣльца земли, и оказывать ему повиновеніе и под-
чиненность.

§ 24. Владѣльцу и поселянамъ предоставляетъся,
по добровольному и взаимному между собою сог-
ласію, заключать особыя условія на пользованіе
землею въ большемъ противъ опредѣленного ко-
личествѣ и въ другихъ случаяхъ. Условія сіи
должны быть письменныя; они же утверждаются
мѣстнымъ Начальствомъ и могутъ имѣть силу
только въ теченіи срока, въ самыи условіяхъ
назначенаго. Подобныя условія должны быть въ
точности исполнены владѣльцемъ земли и посе-
лянами.

§ 25. Владѣлецъ земли наблюдаетъ за спокой-
ствиемъ, благочиніемъ и нравственностью живущихъ
на его земль поселянъ. Въ тѣхъ селе-
ніяхъ, где земля будетъ раздѣлена между много-
ми владѣльцами, избирается ими въ родственни-
ками пихъ, одно лицо, косому съ утвержденіемъ Начальника губерніи, поручается общий, какъ Поли-
цейской, такъ и по праву владѣнія землею, над-
зоръ за цѣлью селеніемъ. Селенія многоюдныхъ,
то усмотрѣнію Главнаго Начальства Закавказскаго
края, могутъ быть въ порядкѣ этого надзора
раздѣлены на двѣ или три части, съ назна-
ченіемъ въ каждую часть особаго лица для за-
вѣдыванія оною. Въ вознагражденіе за труды по
сей обязанности, поселене отбываются лицу, за-
вѣдывающему селеніемъ или частю онаго, работы
эзеромъ, два днія въ году, на общихъ для эреза
правилахъ. Лица, не оправдавшія довѣрія Началь-
ства, независимо отъ наказанія за злоупотребленіе
и преступленіе власти, удаляются отъ завѣдыванія
селеніемъ или частю онаго и эта обязанность по-
лучается другому лицу, по новому избранию и
утвержденію Начальника губерніи.

Примѣръ. Въ тѣхъ селеніяхъ, когдѣ въ порядкѣ
надзора раздѣлены на части, эрезъ въ пользу ли-
ца, завѣдывающаго этою частию, отбываются
тоже тѣмъ одни поселянами, кои принадле-
жатъ части, подлежащей завѣдыванію сего лица.

§ 26. Всѣ споры поселянъ, взаимныя пихъ неудо-
вольствія и претензіи, а также тѣ преступки и преступ-
ленія поселянъ, кои исполнены въ ст. IV приложе-
нія IV къ уложенію о наказаніяхъ уголовныхъ и ис-
правительныхъ, письмѣ тѣ преступленія и преступки
ихъ, которые не подлагаются лишенію правъ со-
стоянія, когда они учинены противъ владѣльца
земли и его родственниковъ или противъ другихъ
поселянъ, на основаніи ст. 1680 и 1681 тома XV
св. зак. уголовныхъ (продол. VI) и примѣчанія
къ симъ статьямъ, предоставляются разбору вы-
борныхъ изъ среѣ поселянъ, но подъ надзоромъ
владѣльца земли или лица, завѣдывающаго селе-
ніемъ, и неиначе, какъ съ его утвержденіемъ.

«Поймешь, старый бѣсь!» закричалъ сердито одинъ
старый лезгинъ.

«Такъ объясни», сказала Камали хладнокровно.

«Ты,» говорить, «долженъ убить своего сына.»

«Точно также не понимаю, какъ и прежде: какъ убить
сына, мнѣ самому?... За что!»

«Да! мы знаемъ, что твой Башнъ соблазнилъ нашихъ
дочерей, женъ и вдовъ; знаемъ, что каждую ночь жен-
щины изъ цѣлаго аула ходятъ къ нему на свиданье,
проклятие на его голову!.. знаемъ...»

«Что жъ,» говорить Камали, «ну, если это и такъ, то
мои смыть-то чѣмъ же виноватъ?»

Поднялся крикъ, брань: «Какъ! развѣ этого мало!
онъ отнялъ у насъ покой, сонъ, любовь женъ нашихъ!
безчестіе наше обойдется тебѣ дорого. Ты меня знаешь,
тромиче всѣхъ кричать Сафиръ-Али.» Сафиръ Али еще не
былъ трусомъ!

«Смотрите за своимъ женами,» сказалъ имъ старикъ
«такъ и будеге покойны и честь ваша будегъ чиста.»

«Смотрѣть намъ? Иѣтъ у честныхъ мусульманъ много
другихъ заботъ; да и гдѣ усмотрѣть за всѣми женами,—
за двумя, за четырьмя?»

«Такъ имѣй одну,—если за всѣми не усмотрѣшь,» сказала
Камали и тутъ поднялъ споръ вѣщепрежнико. «Огъ тебе,»
кричать, «не наставлений требуютъ! прошовѣдуетъ начь
какъ мудра: имѣй одну жену! у тебя одинъ сынъ, даты за-
нимъ не усмотрѣшь. Однимъ словомъ, «кричать Сафиръ-
али», ты долженъ убить своего сына, слышни! этимъ
избавишь себя и пасъ отъ лишней крови, которая должна
смыть наше безчестіе. Иначе, васъ обоихъ не будетъ
въ живыхъ. «Но какой отецъ рѣшился убить своего
сына, когда онъ виноватъ не передъ ними,» прибавилъ
Махумъ.

Примѣръ. Главному Начальству Закавказскаго
края предоставляетъся опредѣлить чиѣло сихъ вы-
боровъ, порядокъ ихъ избранія, общія правила
дѣйствій сихъ лицъ по дѣламъ подлежащимъ разбору, а также самыи роли и мѣру наказаній,
къ коимъ они могутъ привлекать поселянъ.

§ 27. Всѣ владѣльцы земли, а также лица, за-
вѣдывающія селеніемъ и частями оныхъ, вмѣстѣ
съ поселянами отвѣтствуютъ предъ Начальствомъ
за безпорядки, грабежи, воровства и убийства,
произведенныя въ честь ихъ владѣній въ селеніи.
Посему они обязаны наблюдать, чтобы поселяне,
живущіе и кочующіе на ихъ земль, не только са-
ми не занимались предосудительными и воспрещенными
закономъ промыслами; но чтобы они не перележивали у себя воровъ, воровскихъ ве-
щій и скота, бѣглыхъ, бродягъ и людей подоз-
рительныхъ.

§ 28. Владѣлецъ, участвовавшій самъ въ гра-
бежѣ и по суду въ томъ уличенный, независимо
отъ слѣдующаго ему по законамъ наказанія, ли-
шаются не приговору суда права владѣнія имѣніемъ,
которое и переходитъ къ его законнымъ на-
следникамъ.

§ 29. Если владѣлецъ земли по суду будетъ
уличенъ въ бунтѣ, заговорѣ, или же въ Государ-
ственной изыскѣ, а также въ случаѣ побѣга его
за границу, то все вообще принадлежащее ему
имущество конфискуется въ пользу казны.

§ 30. Для быстраго преслѣдованія воровъ и
разбойниковъ, владѣлецъ земли или лицо, завѣ-
дывающія селеніемъ или частю онаго, работы
эзеромъ, два днія въ году, на общихъ для эреза
правилахъ этого надзора изъ поселянъ, живущихъ и кочующихъ на принадле-
жащей имъ земль, столько во-
оруженныхъ людей, сколько признаются нужными,
о чемъ тотчасъ обязаны долести мѣстному Началь-
ству. Владѣлецъ земли или завѣдывающій селе-
ніемъ, не привыкшій никакихъ мѣръ, или не
давший помощи другому владѣльцу или лицу, завѣ-
дывающіему смежнымъ селеніемъ, или частю
онаго, для преслѣдованія и поимки воровъ и раз-
бойниковъ, подвергается за то отвѣтственности,
но мѣръ вины, обнаруженнай преслѣдованіемъ
мѣстного Начальства.

§ 31. Во время кочевья, Полицейскому надзору
и отвѣтственность за безпорядки, возлагаются
не только на завѣдывающихъ селеніями и частями
оныхъ, но и на каждого Агалара, находящаго-
ся въ томъ отѣлѣніи кочевья.

§ 32. Полицейскому надзору земле-владѣльцевъ
и лицъ завѣдывающихъ селеніемъ, на основаніи
§ 25, 26, 27, 30 и 31, подлежатъ не только
одни поселене, обязаны по повинностямъ Агалара-
рамъ, но и всѣ другіе, временно или постоянно
живущіе на земль этого владѣльца или селенія,
къ какому бы вѣдомству они въ принадлежали.
Поселене симъ во время нахожденія ихъ на земль

«Звѣри,»—сказала Лейла, едва перевода дыханіе.

«Нѣть, не звѣри; они были честные люди; имъ ихъ
было имъ дорого.» Старикъ произнесъ это съ гордостію,
погладивъ свою крашеную бероду, и снова продолжалъ—

«А все это бѣть вѣсъ, отъ женщій!.... тутъ они
ушли; да видно не напугали ни старика, ни Башнъ. Весь
дѣламаагъ бѣль на нихъ золь и Джакхы отыскали на-
конецъ двухъ головорѣзовъ, чтобы убить Башнъ. Долго
бродилъ они по лѣсу и стерегли его; прежде онъ часто
тамъ хаживалъ, или на охоту или такъ гулялъ, по въ
это время цѣлуло несѣло просидѣлъ дома и чистилъ свое
оружіе. Наконецъ сидячая жизнь, какъ тюрьма, приску-
чила, и онъ отправился на охоту. Не успѣлъ еще онъ
миновать ближній лѣсъ, какъ раздались два выстрѣла,— и
Башнъ никоимъ не видѣлъ.... такъ погибъ бѣдный
Башнъ! отъ судьбы не уйдешь. Ты знаешь, что наши пѣ-
сельники ноютъ на этотъ случай,—когда вѣсть о смерти
его дошла до Лезгинокъ?»

«Какъ не знать,» отвѣчала Лейла; она сѣла взяла бу-
бенъ и начала прерванныю пѣсню о Камали-Баши.

«Сорокъ вдвойне надѣвали печальное платье, шестьдесятъ
дѣвушекъ красавицъ сняли цвѣтныя платы, горько пла-
кали и гозорили: Ненасытная, ревнивая земля! ты оти-
ла у насъ друга! гдѣ Башнъ, гдѣ Башнъ!

Гдѣ Башнъ, гдѣ другъ нашъ? онъ сталъ супругомъ хо-
лодной могилы и наѣтъ оставилъ. Мы нальцами вырыли
здѣсь могилу для дорогаго Башнъ и въ глухи лѣса скопи-
ли его въ сырой земль.

Гдѣ нашъ храбрый Башнъ, могучий какъ левъ, прекрас-
ный какъ свѣтлый мѣсяцъ? гдѣ нашъ соловей?.. Онъ
сопѣль къ намъ съ неба и туда же улетѣлъ; туда, гдѣ
приятъ его Аллахъ въ садахъ рая.—

владѣльца, обязаны ему совершеннымъ повинове-
ніемъ; владѣлецъ же земли въ свою очередь
отвѣтствуетъ за нихъ, какъ бы за живущихъ
постоянно въ чертѣ его владѣній.

Примѣръ. Главному Начальству Закавказскаго
края предоставляетъся опредѣлить всѣ подробности
Полицейскаго надзора, какъ владѣльцевъ земли,
такъ и лицъ, завѣдывающихъ селеніями и частя-
ми оныхъ.

§ 33. Старшины деревень, на владѣльческой
земль находящихъся, избираются обществомъ и
утверждаются уѣзднымъ Начальствомъ. Если же
владѣлецъ земли или лицо, завѣдывающее
селеніемъ, вайдеть, что представленный въ стар-
шину поселянинъ недостоинъ выбора, то представ-
ляется о томъ Начальству, съ подробнѣмъ
объясненіемъ причинъ.

§ 34. Поселеніи, живущими на земляхъ, воз-
вращаемыхъ Агаларамъ, дозволяется переселять-
ся на всѣ другіе земли, но не иначе, какъ по
истечениіи каждого рабочаго года и по отбытии
владѣльцу земли вѣхъ поинностей, лежащихъ
на пихъ за прошлое время, по пользованію ими
его землею. Поселеніи, желающіи переселиться,
обязаны за два мѣсяца до истечениія года, объ-
явить о томъ землевладѣльцу. Такое переселеніе
совершается всегда съ разрешеніемъ Начальника
губерніи, по представлениіемъ уѣздныхъ Началь-
никовъ. Въ случаѣ переселенія, строенія, наход-
ящіяся на владѣльческой земль, возведенные
средствами поселяниномъ, онъ можетъ или снести
или оставить владѣльцу земли. Сады же и огор-
оды переселяющейся можетъ продать своимъ односель-
цамъ, или оставить за собою; но во всѣмъ
случаѣ, владѣлецъ продолжаетъ пользоваться
оныхъ малажегатомъ, на основаніи §§ 6—9.
Мѣстное Начальство обязано строго наблюдать за
исполненіемъ, изложенными выше, условій пересе-
ленія, и за тѣмъ еще, чтобы по истечениіи го-
да отъ переноса поселяниномъ на пріобрѣтенную
имъ въ собственность или на казенную землю, онъ
былъ причисленъ къ ближайшему казенному се-
лению и обложенъ тѣмъ податями и поинностями,
какіе отбываются поселеніемъ выше.

§ 35. Если на земляхъ, возвращаемыхъ Ага-
ларамъ, во время состоянія сихъ земель въ ка-
зенному вѣдомствѣ, были поселены жители дру-
гихъ Русскихъ губерній, находящихъся вѣдомъ Закавказскаго края, то симъ поселянамъ предостав-
ляется на волю оставаться на томъ же мѣстѣ
жительства, на положеніи прочихъ поселян хри-
стіанъ, де тѣхъ порть, пока пожелаютъ, или не-
переходить на казенные вѣдомства Закавказскому же краю
земли, та правилахъ, для переселяющихся Госу-
дарственныхъ поселянъ поставленныхъ.

§ 36. Владѣлецъ земли не долженъ стѣснять
поселенія въ разведеніи садовъ, устройствѣ
мельницъ и другихъ заведеній, а также въ обращ-

ении другъ нашъ Башнъ? погубили его злые люди! они
погубили и насъ. Сии пѣкійно, милый другъ; и ты, рев-
нівая земль, укрась цвѣтами могилу Башнъ; мы будемъ
поливать ихъ нашими слезами и будемъ всегда, всегда
прѣходить плакать на его могилу.»

«Такъ, такъ, хорошо. Вотъ теперь ты знаешь, Лейла,
почему такъ поють эту пѣсню. Лезгинки, «продолжай
Махумъ»,—узнавъ о смерти Башнъ, собрались почтою и от-
правились въ лѣсъ, гдѣ лежалъ убитый; говорить, что
онъ нальцами вырыли могилу и похоронили тамъ своего
возлюбленаго.

Какъ они плакали, такъ и сложена пѣсня.»

«А что же стало съ отцемъ Башнъ? спросила Лейла.

«Отцу готовили тоже; но онъ не дождался свинцовы
награды Джамаата,—сошелъ, бѣдникъ, съ ума. Однѣ
разъ вѣдомалось ему искать сына въ лѣсу; тамъ онъ и
былъ разтерзанъ медведемъ. Добро ихъ перешло въ чу-
жія руки, а въ башнѣ живугъ теперъ совы, да летучія
мыши. Плакать вы мастерицы, а мы за васъ терпимъ.
Все что ни дѣлается, все изъ за женщинъ. Честному че-
ловѣку не было бы хлюпать безъ женъ; жиль бы спо-
койно дѣлалъ. Чтобы мы нужно было...» Махумъ
ничего не слыхалъ, занятый своими разсужденіями; по
Лейла, прислушивалъ, тихо подошла къ двери, накинула
на голову шелковое покрывало и только легкий скрѣпъ
двери дѣлъ замѣтилъ отцу, что онъ разсуждаетъ одинъ.
Старикъ улыбнулся и вздохнулъ.

А на дворѣ стало еще темнѣе и вѣтеръ свистѣлъ силь-
нѣе прежнаго.

КАВКАЗЪ.

ботованіи того рода растѣній, какія поселянинъ признаетъ для себя болѣе выгодными.

§ 37. Владѣльцу земли и лицамъ, завѣдывающимъ селеніями, предоставается право официаль но ходатайствовать предъ Начальствомъ за поселеніе, и защищать ихъ въ справедливыхъ ихъ тяжбахъ и претензіяхъ.

§ 38. Владѣлецъ земли, а также лица, завѣдывающія селеніями и частями ихъ, за превышеніе или противозаконное бездѣліе, предоставляемой имъ симъ положеніемъ власти; а поселяне за неисполненіе своихъ обязанностей и недозволенное переселеніе, подвергаются взысканіямъ и наказаніямъ, определеннымъ въ уложеніи о наказаніяхъ уголовныхъ и исправительныхъ,

ГЛАВА IV.

Обязанности мѣстного Начальства Закавказ скаго края по предметамъ настоящаго положенія.

§ 39. Всѣ вообще мѣстныя Начальства обязаны строго наблюдать, чтобы владѣльцы земли и лица, завѣдывающія селеніями и частями оныхъ, не дѣлали обидъ и притензій поселянинъ и не требовали бы стъ нихъ такихъ повинностей, кои не опредѣлены настоящимъ положеніемъ. Съ другой стороны, мѣстныя Начальства обязаны также строго наблюдать, чтобы поселяне въ точности, исполнили повинности, установленные въ пользу владѣльцевъ, исполнили законныя ихъ требованія, оказывали имъ посвѣщеніе и не дѣлали самовольныхъ переселеній съ владѣльческой земли въ противность §§ 34 и 35.

§ 40. Мѣстныя Начальства, получивъ какія либо жалобы владѣльца земли и лицъ, завѣдывающихъ селеніями, на неповиновеніе поселянинъ, не исполненіе законныхъ ихъ требованій и въ другихъ подобныхъ случаяхъ, обязаны немедленно разбирать сіи жалобы и оказывать владѣльческой власти надлежащее содѣйствіе и пособіе. Равнымъ образомъ, въ случаѣ жалобъ поселянинъ на притѣсненія со стороны владѣльца и лица, завѣдывающихъ селеніями, мѣстныя Начальства обязаны также разбирать сіи жалобы и оказывать по онымъ законное удовлетвореніе.

§ 41. Поясненіе разныхъ статей сего положенія, разрѣшеніе могущихъ возникнуть при исполненіи оваго вопроса, предоставляемъ Намѣстнику Кавказскому, который о нужныхъ дополненіяхъ или измѣненіяхъ представляетъ на Высочайшее утвержденіе, установленнымъ порядкомъ.

КАВКАЗЪ.

По распоряженію Князя Намѣстника, изъ свободной казенной земли въ Гаджорахъ, близь Тифлиса, отведенѣи въ 1846 году участки разными лицамъ и имъ выданы временнымъ на владѣніе землею свидѣтельства, отъ 21 Ноября 1846 года, вмѣстѣ съ экземплярами печатныхъ правилъ, утвержденныхъ княземъ Намѣстникомъ, о томъ, на какихъ условіяхъ отводятся участки въ Гаджорахъ и могутъ быть выданы данныя на полное владѣніе этими участками.

§ 6. Означенныхъ правиль срокъ на полное обзаведеніе и устройство участковъ постановленъ двухъѣтній, съѣл, условія эти должны быть исполнены къ 21 Ноябрю 1848 года.

Его Сиятельство Князь Михаилъ Семеновичъ, усматривая, что не всѣ еще владѣльцы могутъ исполнить въ срокъ эти условія, чemu причиной могло быть то, какъ полагать должно, что осенью 1846 года владѣльцы не могли распорядиться производствомъ работы на своихъ участкахъ, а бывшая въ 1847 году холера таковыми помѣшила, изволить вышеозначеній срокъ продлить еще на одинъ годъ, т. е. по 21-е Ноября 1849 года, лабы всѣ тѣ, кои имѣютъ участки въ Гаджорахъ и желаютъ удержать оные въ своемъ рѣдѣніи, приняли дѣятельныя мѣры къ устройству оныхъ, согласно утвержденнымъ Г. Намѣстникомъ правиламъ. Вироемъ тѣ лица, которыхъ окончили уже, или окончать прежде срока, предполагаемыя устройства, могутъ, по надлежащемъ освидѣтельствованіи оныхъ, получать дашина во всякое время, на полное владѣніе своими участками.

4-го Января, въ 9 часовъ вечера, въ станицѣ Щедринской было чувствено землетрясеніе, повторившееся потомъ въ другой разъ. Землетрясенія эти продолжались не болѣе одной минуты, и поврежденія никакого не сдѣлали.

11-го числа того же мѣсяца были вновь чувствуемы подземные удары съ колебаніями, въ станицахъ: Червлѣнскай, Щедринской, Шелководской и Николаевской: первый изъ нихъ въ 45 минутъ 6-го часа по полуночи, сотрясеніе продолжалось весьма сильно до восьми секундъ; второй въ 6 часовъ, слабѣе и меньше первого; посѣднѣе землетрясеніе въ 20 минутъ седьмого часа продолжалось также около 8 секундъ. Отъ землетрясений сихъ никакихъ поврежденій не произошло.

Жена казака Гребенского полка Ефима Федюшина, Любовь, разрѣшилась отъ бремени трёмя младенцами: однѣмъ мальчикомъ и двумя девочками, названными при Св. крещеніи: первый Ефимъ, а послѣдній двѣ одинакъ именемъ Татьяны. Дѣти этихъ видѣа обыкновенія.

О ХОДѢ ЗАГРАНІЧНОЙ ТОРГОВЛІ
ЗАКАВКАЗСКОГО КРАЯ ВЪ 1847 ГОДУ.

Общій оборотъ торговли Закавказскаго края, считая въ совокупности какъ привозъ и отвозъ товаровъ, такъ и движение звонкой монеты, оставался въ некоторыхъ порѣ почти въ одномъ и томъ же положеніи, т. е. состоялъ постепенно около $7\frac{1}{2}$ миллионовъ руб. серебромъ. Въ 1845 году было 7,887,000 руб., въ 1846-мъ 7,365,000 руб., а въ 1847 году 7,601,000 руб. серебромъ. Разница между этими тремя суммами весьма незначительна. Самая же отдельная операция, изъ коихъ эти суммы состоятъ, подвергается ежегодно болѣе или менѣе важнымъ измѣненіямъ.

Въ 1847 году привезено европейскихъ и колониальныхъ товаровъ на 515,170 руб. серебр.: привозъ сей составилъ въ 1843 году 407,437 руб. въ 1844-мъ 388,244 руб. въ 1845-мъ 377,204 руб. въ 1846-мъ 466,007 руб. Изъ этого видно, что привозъ 1847 года превышаетъ наибольшій привозъ, бывшій въ 1846-мъ году, 49 тыс. руб. Этотъ результатъ довольно удовлетворителенъ. Онъ происходитъ почти исключительно отъ усиленія привоза сахара въ головахъ. Товара сего привезено въ 1845 году 21,577 пуд. на 153,105 руб.

» 1846 . . . 28,145 » » 199,797 руб.

» 1847 . . . 33,676 » » 276,024 руб.

Постепенное усиленіе привоза сахара происходитъ отчасти отъ распространявшагося въ краѣ употребленія чая, а въ особенности отъ закрытія въ Тифлисѣ сахарного завода, которому предоставлено было право выпускать безопаснѣе сахарный песокъ и который, несмотря на эту льготу, прекратилъ свое дѣйствіе уже болѣе 3-хъ лѣтъ. Равнымъ образомъ замѣтно немаловажное усиленіе въ привозѣ европейскихъ шерстяныхъ изѣблѣй, коихъ доставлено въ 1845 году на 33,363 р. сер., въ 1846-мъ на 35,587 р., а въ 1847-мъ на 72,526 р. Привозимый шерстяный изѣблѣй состоитъ наиболѣе изъ камлота, мериносовъ въ разныхъ тканяхъ изъ гребеной шерсти, кои оплачиваются не очень высокую пошлину отъ 50 коп. до 1 р. 25 коп. съ фунта и потому находять здѣсь хороший сбытъ. Чго же касается другихъ тканей, то привозѣ бумажныхъ, коихъ въ вѣтности 1847 года показано на 8153 р. 50 коп. совершенно иначе, если сравнять его съ общимъ потребностію, и состоять почти исключительно изъ тканей, симѣніяхъ съ шерстью, и изъ кисеи и другихъ легкихъ матерій, а привозъ шелковыхъ изѣблѣй значительно уменьшился противъ 1846 года: въ семь послѣдніи года изѣблѣй этихъ привезено было на 24,887 р., а въ 1847-мъ только на 9,284 р.

За тѣмъ кромѣ кофе, коего привезено въ 1847 году и вѣсколько болѣе нежели въ 1846-мъ, поставило въ другіхъ главныхъ статяхъ привоза уменьшеніе, которое особенно значительное въ отношеніи къ краскамъ: ткань сего въ 1843-мъ году было въ привозѣ на 84,463 р., а въ 1847-мъ только на 42,990 р.; полагать должно, что въ 1847 году красильщики ткались отчасти избыточно красокъ, привезенныхъ въ 1846-мъ году.

Всѣ вышеизложенные ткани отплачены пошлиною по новому Тарифу Закавказскаго портала, который Высочайше утвержденъ 11 Декабря 1846 года, и вочагъ въѣхалъ съ самого налагала 1847 года. Тарифъ этотъ принесъ купечествуѣйственную пользу, ибо три изъ пяти его отмѣнены извѣжіе Тириѣ, ростистъ и осѣбъ постановленія, по коимъ взималася въ Казахстанѣ привозчика пошлины и которые по различнѣю своему приводила таргующихъ въ загрудненіе. Та-

перъ же изчисление пошлинъ по одному Тарифу дѣлается весьма легко и купцы, при несомнѣнной извѣстности о количествѣ пошлинъ, взимаемыхъ съ каждого товара, могутъ съ большою уверенностью предпринимать торговли дѣла.

Общая сумма привоза изъ Азіи товаровъ, оплачиваемыхъ въ таможняхъ 5% пошлиною, осталась совершенно въ томъ размѣрѣ, въ какомъ была въ двухъ предшествовавшихъ годахъ. Оса составила въ 1845 году 3,525,000 р.

» 1846 3,426,000 р.

» 1847 3,450,000 р.

Отрасли же сей торговли подверглись въ 1847 году вѣкоторымъ измѣненіямъ.

Съ лавныхъ порѣ уже привозъ бумажныхъ изѣблѣй составлялъ вѣсколько болѣе половины всего привоза азіатскихъ товаровъ. Онъ простидался въ 1845 году до 1,865,000 р., а въ 1846-мъ до 1,746,000 р.; въ истекшемъ же году количество это уменьшилось и бумажныхъ изѣблѣй привезено только на 1,454,521 р., т. е. менѣе противъ 1846 года на 292 тыс. р., а противъ 1845-го на 411 тыс. р. серебр. Причины этого замѣчательнаго уменьшенія еще неизѣлованы; результаты торговли текущаго года покажутъ, должно смотрѣть на него какъ на временное явленіе, или какъ на послѣдствіе постоянно действующихъ причинъ, но при всемъ томъ, полагать надобно, что оно происходитъ отъ пѣкотораго усиленія тайного ввоза европейскихъ бумажныхъ изѣблѣй, который жители края предпочитаютъ чинѣ азіатскимъ.

Уменьшеніе въ привозѣ бумажныхъ изѣблѣй покрывается почти вполнѣ усиленіемъ привоза изъ Персіи шелка сырца, который впрочемъ не остается въ краѣ, а отправляется отсюда въ Москву.—Товара этого привезено въ 1844-мъ году, на 143 тыс. р., въ 1845 на 303 тыс. р., въ 1846-мъ на 267 тыс. р., а въ 1847-мъ на 513,538 р. (5017 пул.) Равнымъ образомъ, достойно вниманія постепенное и значительное усиленіе привоза фруктовъ (по большой части сухихъ) которыхъ доставляются наподобіе изъ Персіи. Привозъ ихъ составилъ въ 1843-мъ году 91,428 р.

» 1844 133,128 р.

» 1845 162,553 р.

» 1846 162,575 р.

» 1847 233,190 р.

Огромное это требование показываетъ, что разведение новыхъ фруктовыхъ садовъ въ Закавказскихъ губерніяхъ, со введеніемъ деревьевъ улучшенныхъ породъ, послужило бы къ удовлетворенію одной изъ важныхъ потребностей края.

Привозъ хлѣба изъ заграницы равнымъ образомъ усиливается, а именно: въ 1843 году привозъ составилъ 15,146 р.

» 1844 22,631 р.

» 1845 52,126 р.

» 1846 38,927 р.

» 1847 101,604 р.

Важность доставки 1847 года, которая почти равняется съ общимъ привозомъ четырехъ предшествовавшихъ лѣтъ, объясняется появленіемъ въ семъ году сарацин, производившей большій опустошенія во многихъ мѣстахъ края.—Впрочемъ, какъ ниже будетъ объяснено, вывозъ хлѣба вообще значительно превышаетъ привозъ и это служитъ доказательствомъ, что въ пѣкоторыхъ частяхъ края было неточко достатокъ хлѣба, но даже избытокъ.

Отвозная торговля, несмотря на вѣкоторое усиленіе, послѣдовавшее въ 1847 году, остается до сего времени въ довольно ничтожномъ положеніи въ сравненіи съ привозомъ. Общій отвозъ 1847 года составилъ 832,590 р., тогда какъ въ 1846-мъ вывозено было товаровъ только на 755,456 р.—Изъ туземныхъ производствъ первое место въ 1847 году занимаетъ хлѣбъ, коего вывозено на 170,916 р., тогда какъ въ 1846-мъ году было въ отвозѣ хлѣба только на 91,689 р. Это усиленіе происходитъ главнымъ образомъ изъ значительного трехътиція кукурузы въ Черноморскѣ Закавказской портажъ, по случаю общаго требованія на хлѣбъ въ Европѣ. Заѣда этого вывозено изъ Редутъ-Кале и кр. Св. Николая около 320 тыс. пудовъ, цѣлою на 112,000 р. сер. Вывозъ заѣда шелка сырца уменьшился, вѣроятно по большому требованію шелка въ Москву; въ 1846 году вывозено было шелка на 181,258 р., а въ 1847 году только на 76,109 р., въ томъ числѣ изъ Редутъ-Кале на 53 тыс. р. Шелкъ, который вывозится изъ Баку въ 1847 году составилъ въ первій разъ товаровъ знатительную статью, на сумму 40,627 р., въ 1847 году достигъ только до 8457 р. Уменьшеніе это произошло отъ неурожая шафрана въ 1847 году. Ш.

шага произведено было поже въ прошлыхъ годахъ, а именно, на 51,579 р.; въ 1846 году вывезено было сихъ издѣлій на 30,300 р., а въ 1845-мъ на 27,967 р. Это усиление ведетъ къ приятному заключенію, что производство шелковыхъ издѣлій, которое такъ свойственно сему краю, развивается.

Изъ российскихъ товаровъ, коихъ вообще чрезъ Закавказский край вывозится нынѣ очень мало, можно указать на усиление отпуска однихъ только металлическихъ издѣлій, которыхъ вывезено, преимущественно чрезъ Бакинский портъ, на 131,793 р. сереб., тогда какъ въ 1846-мъ году вывозъ этотъ составилъ только 53,347 р. Издѣлія эти вывозятся въ Персию, по большей части торговымъ заведеніемъ Московскихъ купцовъ: Баранова, Ремизова, Елизарова и компаний, которое промыкаетъ ихъ въ Астрабадѣ и Ардебильѣ на Персидскія произведения.

Звонкой монеты въ 1847 году вывезено менѣе нежели въ предшествовавшихъ годахъ, а самый привозъ монеты нѣсколько возросъ, какъ видно изъ слѣдующихъ свѣдѣній:

привезено.	вывезено.
Въ 1845 году 17,122 р.	3,186,128 р.
» 1846 — 32,935 р.	3,150,230 р.
» 1847 — 103,452 р.	2,699,318 р.

Не смотря на это измѣненіе въ таможенныхъ вѣдомостяхъ, можно полагать, что въ платежѣ товаровъ, привезенныхъ въ Закавказский край, вывезено въ 1847 году монеты не менѣе, нежели въ прежнихъ годахъ, но монета эта отправлена другимъ путемъ и не объявлено въ таможняхъ, ибо известно, что нѣкоторые Персидскіе купцы начали отправлять посредствомъ почты изъ Тифлиса въ Константиополь, чрезъ Одессу, значительныя суммы золотой монеты.

Таможенные доходы по Закавказскому Округу съ каждымъ годомъ усиливаются. Въ 1845 году было 310 тыс. р., въ 1846-мъ 329 тыс. руб., а въ 1847-мъ 358,462 рубл. серебромъ; по сложности же сихъ трехъ лѣтъ, доходъ составляетъ 334 тысячи р. въ годъ. Въ 1847 году увеличеніе произошло отъ усиленія привоза европейскаго сахара въ головахъ. Вообще, изъ полученныхъ въ доходъ 358,462 р., поступило съ европейскихъ и колониальныхъ товаровъ 174,737 р., въ томъ числѣ съ одного сахара 101 тыс. р., а съ азіатскихъ 183,725 р. серебромъ.

Доходы Тифлисской Таможни увеличились противъ 1846 года на 66,940 р., а Редутъ-Кальской Таможни уменьшились на 37,022 р.; это происходитъ отъ того, что въ истекшемъ году нѣкоторые купцы нашли для себя выгоднѣе очищать товары, привезенные ими въ Редутъ-Кале, не въ семь послѣдніи портѣ, а въ Тифлисѣ, который представляется для сего болѣе удобствомъ. Въ общей же сложности Таможни эти, коихъ операции тѣсно связанны между собою, принесла дохода 200,048 р. 70 к. т. е. 30,019 р. болѣе, нежели въ 1846 г. Въ прочихъ главныхъ пунктахъ доходы остались почти безъ измѣненій, а въ Сальянской Заставѣ, которая сосредоточивается теперь въ себѣ и операций упраздненной въ 1846 году Джеватской Заставы, сборы усиливаются и составили въ 1847 году 23,940 р. т. с. гораздо болѣе, нежели сколько привозили въ совокупности Джеватская и Сальянская Заставы до упраздненія первой; доходы съ этихъ двухъ заставъ составляли обыкновенно отъ 15 до 18 тыс. р. въ годъ, а иногда и менѣе.

Изъ вѣдомости о доходахъ видно, что въ Ахалцыхской Заставѣ, которая принесла въ 1845 году 13,559 р., а въ 1846-мъ 18,861 р., доходъ въ 1847 году понизился до 8,470 р. Уменьшеніе это произошло отъ прекращенія привоза чрезъ эту заставу бумажного холста, выдѣляемаго въ Александріи на манеръ америки бязи. Въ 1845 году, и въ особенности въ 1846-мъ, привезено было чрезъ эту заставу большое количество означеннай бязи, отъ чего и доходы быстро возрасли; но какъ видно, продажа этой бязы не принесла купцамъ ожидаемыхъ барышей и привозъ ея на время прекратился.

Другая застава, а именно, Озургетская, представляетъ также постепенное уменьшеніе дохода. Въ послѣдніе три года она принесла: въ 1845 — 6,154 р., въ 1846 — 3,202 р. и въ 1847 — 2,897 р. серебр. Упадокъ этотъ долженъ быть приписанъ дозволенію, данному въ 1846 году Редутъ-Кальской Таможни и Николаевской Заставѣ очищать 5-ти процентную пошлину турецкіе товары, привозимые моремъ, тогда какъ прежде мѣста эти могли очищать товары только по Тарифу. Впрочемъ, до сего времени турецкіе товары не обратились въ

Николаевскій портъ, гдѣ доходы остались ничтожными по прежнему, и должно полагать, что часть прежнихъ доходовъ Озургетской Заставы перешла въ Редутъ-Кальскую Таможню, гдѣ въ 1847 году пропущено съ 5% пошлиною турецкихъ товаровъ на 25 тыс. р. серебромъ.

Наконецъ, свѣдѣнія о мореходствѣ представляютъ некоторое усиление въ движеніи судовъ по Редутъ-Кальному порту, гдѣ въ 1846 году было судовъ въ приходѣ 169 и въ отходѣ 164, а въ 1847 году было въ приходѣ 207 судовъ и въ отходѣ 187. Усиление это произошло отъ необыкновенного вывоза изъ сего порта кукурузы.

Вообще, если принять въ соображеніе дѣйствіе сарапчи, которая послужила къ возникненію цѣнъ хлѣба и платы за провозъ товаровъ внутри края, а также, свирѣпствовавшую почти во всемъ краѣ холеру, нельзя не признать, что результаты торговли 1847 года были довольно удовлетворительны и можно надѣяться, что въ настоящемъ году за-граничная торговля края примѣтъ большее развитіе, какъ то обыкновенно бываетъ по прекращеніе общественныхъ бѣдствій.

Въ теченіи 1847 года, никто въ торгующихъ не воспользовался вновь установленнымъ по Высочайшему указу, 14-го Декабря 1846 года, правилами о безпошлиномъ транзитѣ европейскихъ товаровъ чрезъ Закавказскій край въ Персию и премію за привозъ въ сей край Россійскихъ бумаговыхъ издѣлій.

Обороты заграницной торговли 1847 года съ большою подробностію показаны въ помѣщаемыхъ здѣсь вѣдомостяхъ, въ коихъ для сравненія означены также и обороты 1846 года.

I. ПРИВЕЗЕНО ТОВАРОВЪ.

Европейскихъ и колониальныхъ:	Въ 1847 г.	Въ 1846 г.
Сахара въ головахъ на...	Рубл. Коп.	Рубл. Коп.
Сахара въ головахъ на...	276,024—»	199,797—»
Кофе	15,306—»	13,961—25.
Приянныхъ кореньевъ	2,655—»	7,736—75.
Красокъ	42,990—»	84,463—»
Напитковъ	30,876—70.	34,928—»
Металловъ	18,892—»	27,642—»
Поздѣлій бумажныхъ	8,453—50.	750—»
» шелковыхъ	9,284—80.	24,887—»
» шерстяныхъ	72,526—»	35,587—»
Прочихъ товаровъ	38,162—»	36,255—»
Итого	515,170—»	466,007—43.

Азіатскихъ:

Бумажныхъ издѣлій	1,454,521—17½.	1,746,969—74.
Бумаги хлопчатой	17,417—50.	6,698—95.
Шелка сырца	513,538—18.	267,736—35.
Шелковыхъ и полушелковыхъ издѣлій	530,390—88½.	511,942—79½.
Шерстяныхъ издѣлій	114,665—17.	162,634—13.
Мягкой рухлиди	103,383—5.	111,937—5.
Разнаго хлѣба	101,604—»	38,927—76.
Табака	61,378—90.	49,958—55.
Фруктовъ	233,190—99½.	162,573—39.
Москатильныхъ товаровъ	42,654—90.	34,082—69.
Кожъ	33,509—77½.	28,871—62.
Красокъ	31,885—57.	32,658—21½.
Лѣсныхъ товаровъ	21,756—5.	37,585—55.
Сахара Персидскаго въ головкахъ и леденица	36,291—73.	26,003—15.
Скота	63,870—65.	72,262—80.
Прочихъ товаровъ	90,888—2½.	103,915—8½.
Итого	3,450,946—5½.	3,426,760—8½.

Всего, европейскихъ, колониальныхъ и азіатскихъ товаровъ на 3,966,116—5½. 3,892,768—24½.

II. ВЫВЕЗЕНО ТОВАРОВЪ РОССІЙСКИХЪ И ЗАКАВКАЗСКИХЪ.

Бумажныхъ издѣлій	14,421—83.	22,409—95.
Бумаги хлопчатой	17,283—»	46,492—»
Шелка сырца	76,109—»	161,258—50.
Шелковыхъ издѣлій	51,579—60.	30,300—85.
Шерстяныхъ издѣлій	30,796—70.	15,180—40.
Шерсти разной	8,734—25.	10,702—»
Мягкой рухлиди	147—»	1,281—»
Металлическихъ издѣлій	131,793—10.	53,347—80.
Красокъ	31,445—50.	19,774—50.
Разнаго хлѣба	170,916—20.	94,689—35.
Воска	9,368—»	13,676—»
Табака	5,737—»	2,631—»
Нефти	55,506—»	39,140—»
Шафрана	8,457—»	40,607—50.
Соли	9,34—20.	2,352—»
Икры настоиной	33,810—»	38,490—»
Скота	48,340—»	26,632—30.
Кожъ	70,303—60.	77,071—5.
Лѣсныхъ товаровъ	5,435—75.	12,313—65.
Прочихъ товаровъ	59,233—99.	47,406—38.
Всего на	832,590—74.	735,456—23.

III. ПОСТУПИЛО ТАМОЖЕННЫХЪ СВОРОВЪ:

По Таможнямъ:			

<tbl_r cells="4" ix="5" maxcspan="1" maxrspan